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NORME INTERNATIONALE

ISO 649/2-1981 (F)

Verrerie de laboratoire — Aréomeétres a masse volumique

d'usage général —

Partie 2 : Méthodes d’essai et d'utilisation

1 Objet et domaine d'application

La présente partie de I'|SO 649 spécifie les méthodes d'essai et
d’utilisation des aréometres a masse volumique d’usage géné-
ral.

La partie 1 de la présente Norme internationale fournit les spé-

cifications pour les aréométres &8 masse volumique d’usage
général.

2 Références

ISO 91/1, Tables de mesure du pétrole — Partie 1 | Tables
basées sur les températures de référence de 15 °C et 60 °F. ")

ISO 649/1, Verrerie de laboratoire — Aréometres a massevolu-
mique d’usage général — Partie. 1/<.Spécifications.:

ISO 660, Aréometres a densité relative 60/60 °F d’usage géné-
ral.

ISO 653, Thermométres de précision, sur tige, type long.
1SO 654, Thermomeétres de précision, sur tige, type court.

1ISO 655, Thermomeétres de précision, & échelle protégée, type
long.

ISO 656, Thermomeétres de précision, a échelle protégée, type
court.

1SO 3507, Pycnometres.

IS0 4788, Verrerie de laboratoire — Eprouvettes graduées cylin-
driques.

3 Méthode de détermination de la masse
volumique a lI'aide d’aréométres
normalisés ISO

3.1 Généralités

Pour obtenir la plus haute précision lors de [|‘utilisation d’un

aréometre particulier, les opérations suivantes devraient étre
effectuées :

3.1.1 Faire la lecture sur I'aréométre dans le liquide a une tem-
pérature connue.

3.1.2 Effectuer les corrections (si elles sont importantes) a la
lecture faite pour

a) la hauteur du ménisque (si le liquide examiné est opa-
que voir 3.6.1);

b) I'erreur d'échelle de 'aréometre au niveau de la lecture
faite{voir 3.6.2);

¢) la différence entre la température du liquide et celle de
référence de I'aréomeétre (voir 3.6.3);

d)V“la différence entre la tension superficielle du liquide et
celle pour laquelle I'aréomeétre a été gradué (voir 3.6.4).

3.2 Appareillage

3.2.1 Aréomeétre

Choisir un aréometre approprié a la tension superficielle du
liquide @ examiner. Le tableau 3 de I'|SO 649/1 sert de guide
pour une gamme de liquides convenant pour la catégorie
d’'aréométre appropriée. lLes tensions superficielles d'autres
liquides peuvent étre obtenues a partir de tables appropriées de
propriétés physiques des produits, par exemple «Tables criti-
ques Internationales».

3.2.2 Récipient aréométrique

Choisir un récipient aréométrique comme décrit dans le
chapitre 6.

3.2.3 Thermométre

Pour des mesures de haute précision, choisir un thermométre a
immersion totale gradué en 0,1 °C avec une table de correction
d’échelle. Un thermomeétre conforme a I'ISO 653, ISO 654,
1ISO 655 ou ISO 656 est valable.

1) Actuellement au stade de projet. (Révision de I'ISO/R 91 et de son additif 1.)



ISO 649/2-1981 (F)

3.3 Opérations préliminaires
3.3.1 Nettoyer tout I'appareillage avant I'utilisation.

3.3.2 Laisser le liquide atteindre I'équilibre thermique avec le
milieu ambiant et le verser dans le récipient aréométrique en
laissant une petite quantité déborder si un récipient a déborde-
ment est utilisé. Eviter la formation de bulles d'air dans le
liquide en le versant le long de la paroi du récipient. Agiter le
liguide verticalement avec un agitateur a spirales, tout en évi-
tant encore la formation de bulles. Noter la température du
liquide a 0,2 °C pres.

3.3.3 Introduire soigneusement I'aréomeétre dans le liquide, le
maintenir par le sommet de la tige. Relacher I'aréomeétre
lorsqu’il est approximativement dans sa position d’équilibre, et,
si un récipient a débordement est utilisé, ajouter en plus une
quantité d’échantillon dans le récipient a |'aide d'un tube de
remplissage jusqu’a ce qu’un volume environ égal a 15 % de la
capacité nominale ait débordé. Avec un peu d’'expérience,
I'opérateur est capable d'apprécier lorsque I'aréomeétre est pro-
che de I'équilibre et donc de le reladcher dans une position telle
que I'aréometre ne s'éléve ou s'enfonce que sur une petite hau-
teur au moment du lachage. Ceci est important avec les liquides
visqueux, du fait qu'autrement I'excés dée liguide adhgérera a\la
tige et que |'aréométre de ce fait pésera plus.

3.3.4 Quand l'aréomeétre est stable, appuyer sur le sommet de
la tige vers le bas pour I'enfoncer de quelques millimétres
au-dela de sa position d'équilibre ou, si le liquide est visqueux,
seulement d’'un échelon, en serrant la tige trés légerement entre
le doigt et le pouce. Retirer la main et observer le ménisque
quand I'aréometre oscille a I'équilibre. Si la tige et la surface du
liquide sont propres, la forme du ménisque restera inchangée
lorsque I'aréométre descend ou monte. Si la forme du ménis-
que change, par exemple s’il se plisse ou s'il se déforme lors du
déplacement de I'aréometre, cela indiqgue un manqgue de pro-
preté; I'aréometre et le récipient devraient étre nettoyés, et
I'essai répété avec un nouvel échantillon. Cette précaution
devient trés importante avec une augmentation de la tension
superficielle du liquide.

3.4 Lecture de I'aréométre

Lorsque I'aréomeétre, lequel ne devrait pas toucher les bords du
récipient, a atteint sa position d’équilibre (dans le cas des liqui-
des visqueux, cela peut demander un certain temps) noter la
valeur lue comme indiqué ci-aprés.

3.4.1 Liquides transparents

Noter la lecture sur I'échelle correspondant au plan d’intersec-
tion de la surface liquide horizontale avec la tige. Pour faire la
lecture, regarder I'échelle a travers le liquide, en ajustant la ligne
de visée pour étre dans le plan de la surface du liquide.

3.4.2 Liquides opaques

Noter la lecture sur I'échelle lorsque le ménisque se confond
avec la tige de I'aréometre.

3.5 Détermination de la température

Immédiatement aprés avoir fait la lecture, mesurer la tempéra-
ture du liquide a 0,2 °C pres. La moyenne de cette température
et de la température initiale en se référant a 3.3.2 doit étre utili-
sée pour le calcul des corrections (3.6).

NOTE — Ceci est particulierement important dans le cas de liquides
ayant des valeurs élevées de coefficient de dilatation volumique thermi-
que.

La différence entre les deux températures ne doit pas dépasser
1 °C et, si une plus grande différence est trouvée, le défaut de
I"équilibre thermique est indiqué; le processus devra étre répété
a partir de 3.3.2.

3.6 Corrections a effectuer

3.6.1 Hauteur du ménisque

Dans les cas ou la lecture d’'un aréometre étalonné au niveau de
la surface liquide horizontale a été faite dans un liquide opaque
(c’est-a-dire au niveau du trait ol le liquide se confond avec la
tige de |'aréomeétre}, il estnécessaire de corriger la lecture de la
hauteur du ménisque en ajoutant ia valeur appropriée de 'un
des tableaux, 3ou 4.

3.6.2 - Erreur d’instrument

Par «erreur d’instrumenty», on entend la différence entre la lec-
ture de Varéométre et la lecture d'un aréomeétre semblable mais
idéal, utilisé exactement dans les mémes conditions. Les cor-
rections d’erreur d’instrument, si elles sont connues, peuvent
étre appliquées valablement dans toutes les conditions d'utilisa-
tion. Cette correction est cependant ajoutée aux autres correc-
tions, par exemple celles pour la température et la tension
superficielle, qui varient selon les conditions d’utilisation. Dans
la plupart des cas, il est suffisant de connaftre I'erreur d’instru-
ment qui ne doit pas dépasser 'erreur maximale tolérée confor-
mément au chapitre 13 de I'lSO 649/1. Si une plus grande pré-
cision est requise, I'erreur d’instrument devrait étre connue, et
il devrait en étre tenu compte.

Dans ce cas, ['aréométre doit étre vérifié. Les dimensions linéai-
res doivent étre controlées avec des regles métalliques gra-
duées appropriées et un pied & coulisse micrométrique pour
vérifier gu’elles sont conformes aux spécifications du cha-
pitre 12 de I'lSO 649/1.

a} L’échelle de I'aréomeétre des séries L20, L50 et L50SP
doit étre vérifiée sur au moins cing points de son étendue
nominale, ce qui doit correspondre a au moins 80 % de la
partie graduée de I'échelle.

Aucun des points extrémes ne doit étre situé, par rapport
aux extrémités de I'échelle, a une distance supérieure a
15 % de I'étendue de I'échelle graduée.

Deux points contigus ne doivent pas étre séparés de plus de
25 % de V'étendue de I'échelle graduée.



b) L’'échelle des aréomeétres pour les autres séries doit étre
vérifiée de la méme maniére en suivant les mémes processus
gu’en a), mais en trois points, lesquels devront correspon-
dre 3 au moins 60 % de la partie graduée de I'échelle.

Aucun des points extrémes ne doit étre situé, par rapport
aux extrémités de I'échelle graduée, a une distance supé-
rieure 3 25 % de I'étendue de 'échelle graduée.

Deux points contigus ne doivent pas étre séparés de plus de
50 % de I'étendue de I'échelle graduée.

Lorsque I'échelle est contrdlée, on doit vérifier que celle-ci n'a
pas été déplacée depuis la fabrication, et I'aréomeétre doit étre
examiné en conséquence, de temps en temps, pour s'assurer
qu’il n'y a pas eu de déplacement de I'échelle.

Alternativement, I'instrument peut étre examiné & un seul point
de I'échelle.

3.6.3 Correction de température

Si la lecture de 'aréométre est faite a une température autre
que celle de référence pour I'aréométre, elle sera erronée a
cause du changement de voiume de |"aréometre provoqué par
la différence de température.

Des corrections appropriées tenant compte de cette influence
de la température sont données dans le tableau 17 (Lorsque
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figure le signe plus, la correction de température donnée doit
étre ajoutée, et lorsque figure le signe moins, la correction doit
&tre soustraite de la lecture de l'aréometre a la température en
question. Le tableau a été établi en utilisant un coefficient
nominal de dilatation cubique du verre de 'aréométre ayant
pour valeur 25 x 1076 °C-1.

3.6.4 Correction de tension superficielle

L’attention a déja été attirée sur le fait que la lecture sur un
aréomeétre dépend dans une certaine mesure de la tension
superficielle du liquide dans lequel il est plongé. En général, en
choisissant un aréometre gradué pour la plus appropriée des
catégories de tension superficielle disponibles, et en ayant
une échelle convenablement étalée, il est possible d’éviter
d‘apporter des corrections de tension superficielle. Le tableau 2
donne une indication des erreurs possibles sous la forme de
corrections qui peuvent étre appliquées pour tenir compte de la
différence entre la tension superficielle du liquide et celle pour
laquelle 'aréomeétre a été gradué. Celles-ci concernent les aréo-
meétres de dimensions moyennes admises par les
spécifications’).

Il est important de noter que la masse volumique obtenue en
appliquant cette correction est celle du liquide & la température
de mesure. Si la masse volumique est demandée & une autre
température guelcongue, on doit tenir compte d’une tolérance
pour la dilatation ou la contraction du liquide avec le change-
ment detempérature.

Tableau 1 — Correction de température applicable aux aréométres étalonnés
a une température de référence de 20 °C ou 15 °C
Unité : kg/m3ou’10-3'g/ml

T Eavanes

20 °C 15 °C kg/m3 600 800 1 000 1200 1400 1 600 1 800 2 000

Te’l'i‘(:’;';’;“;‘(’:d” g/m | 06 | 08 |10 |12 |14 |16 | 1,8 | 20
0 — +03|+04 |+05 [+06 {+07 {[+08|+09 |+ 10
5 0 +02|+03 i+04 |+05 {+05 [+06 [ +07 | +08
10 5 +02 (+02 |+03 {+03 |+04 |+04 |+05b |+05
15 10 +01t|+01 {+01 |[+02 :+02 |+02 |+02]+03
20 15 0 0 0 0 0 0 0 0
25 20 - 0,1 - 0,1 - 0,1 -02 {-02 |-02|-021|-2023
30 25 -02-02 |-03 |-03 |-04 |—04 |-05|-05
35 30 -02 |{-03 |-04 |-05 {-05 |[-06 |-07 |-08
40 35 -03:-04 |{-05 |-06 |-07 I-08 |-09 |-10
45 40 -04 |-05 |-06 |-08 |-09 |-10]|-11 - 13

NOTE — Ces corrections, lorsqu’elles sont appliquées 3 la lecture d'un aréométre & une température ¢ °C, don-
nent la masse volumique du liquide en kg/m3 ou g/ml a t °C. Elles sont basées sur la relation

C = 0,000025 R {t5 — 1)
ol

C est la correction;

R est la lecture au niveau de la surface horizontale du liquide;

t, estla température de référence;

t est la température du liquide qui est mesurée.

1) Voir ISO 649/1.



Tableau 2 — Corrections de tension superficielle
Unité : kg/m3 ou 10-3 g/mi

Tension super-
ficielle du liquide
moins celle pour

Série 120

Séries L50 et LS0SP

Séries M50 et M50SP

Série M100

Séries S50 et SH0SP

Lecture de I'aréomaétre

tecture de I'aréométre

Lecture de I'aréomaétre

Lecture de I'aréométre

Lecture de I'aréométre

I';?:::\Iéire kg/m3 600 1 000 1 500 2000 | 600 | 1000}1500({2000 {600 |[1000{1500|2000 | 600 (100015002000 | 600 [1000 [1500|2000
es:nsl;\lrmUé g/ml 0,6 1,0 1,5 2,0 0,6 1,0 15 | /2006 |10 1,5/ 1 2,0 '4.0,6 1,0 1156 |20 |06 1,0 1,5 1 20
— 40 — - 054 — 0,45 - 0,39 — -.12|-09|-08}| = -19(=15(- 141 — -30{-30{-20|-30|-25|-20!-20
- 30 — - 0,4 -034 | -030 | — |—="09{-0.7]- 06" P-4t =-111-10f{ — |-20|-20|-20|-256|-20|-15{-15
- 20 — - 0,27 - 0,22 - 0,20 - |-06{-05|-04 — |-09/-08|-07] — -20/-10|-10([-15|-15|-10/- 10
- 10 -018 | - 0,14 | — 0,11 - 010 |- 03| - 03|- 0,2}0024-0,6 - 05{—-04|-03|]-10|-10{-10]-10]-10|-05|-05|-0,5
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o]
+ 10 + 0,18 + 0,14 + 0,11 + 0,10 |+ 0,3| +'0,37+70,2{+ 02+ 0,6(+'05|+ 0,4+ 031+ 10|+ 1,0+ 1,0+ 10|+ 10|+ 05+ 05|+ 0,5
+ 20 — + 0,27 + 0,22 + 0,20 — +06{+05|+04| — [(+09{+08|+0,7] — + 20|+ 10[(+10|+ 1,5|+15|+ 1,01+ 1,0
+ 30 — + 0,41 + 0,34 +030| — | +09(+0,7(+06| — (+14[+11|+10] — |+ 20{+20|+20]|+25]|+20(+ 15[+ 1,5
+ 40 - + 0,64 + 0,45 +039 | — [+12|+09{+08| — [+19{+156+14] — 1+ 30/+ 30|+ 20|+ 30|+ 256|+20}|+ 20

NOTE - Pour les aréomeétres de dimensions hors de la moyenne, les tolérances de tension superficielle peuvent différer des valeurs ci-dessus jusqu’a environ + 10 %.

(1) L86L-2/6t9 OSI
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4 Corrections du ménisque lue au niveau de la surface horizontale du liquide;

Le tableau 3 donne les quantités approximatives qu'il faut ajou- 0, est la masse volumiqL’Je., en kilogrammes par métre
ter aux lectures faites & I'endroit ot le sommet du ménisque cube, lue au sommet du ménisque;

semble rencontrer la tige, afin d’obtenir les indications corres-
pondantes au niveau de la surface horizontale du liquide. Elles
ont été calculées pour les aréomeétres ayant les dimensions
moyennes admises par les spécifications et sont basées sur une o est la tension superficielle, en millinewtons par métre;
équation de Langberg qui, remaniée, équivaut a

Ad est la valeur de |'échelon, en kilogrammes par métre
cube;

g est l'accélération due a la pesanteur, en meétres par

1000 Ad o / 2gD? g, : seconde carrée, prise égale a l'accélération normale de
- = ——— 1T+ —— — 2.
Q QO gA[DQO 10000, 9,80665m/5,
ol D est le diametre de la tige, en millimétres;
o estla masse volumique, en kilogrammes par métre cube, Al est la longueur d'un échelon, en millimétres.

Tableau 3 — Corrections moyennes du ménisque exprimées en unités de masse
Unité : kg/m3 ou 10-3 g/ml

Séries d'aréométres L20 L50 et LBOSP | M50 et M50SP M100 S50 S50SP
Valeur du plus petit échelon 0,2 0,5 1 2 2 1
Longueur d’échelon {supposée) (mm) 13 127 125 145 78 99 87 102 50 62 50 62
Masse volumique Tension
du liquide superficielle
kg/m3 g/ml (mN/m)
600 0,600 15 0,32/1.0,28 0,840,7 1,24 1,0 2,0 2,0 20 16 1.8 1,6
800 0,800 25 0,36 0,32 08 0,7 1,4_1,0 24 20 20 1,6 20 1,6
1 000 1,000 35 0,36°0,32 0,8-70,7 1545 1,0 24 2,0 20 1,6 22 16
55 0,44 0,40 1,0 0,8 1,6 1,2 2,8 24 2,4 20
75 0,48 0,44 1,0-.0,9 1,8 1,4 3,2 28 28 24
1 500 1,500 35 0/32//:0,28 07106 10{0,8 2,01)1,6 2,0 1,2
55 0,361,0,32 0,807 1,2 1,0 2,4 2,0 20 1,6
75 0,40 0,36 09 08 1,4 1,0 28 24 24 2,0
2 000 2,000 55 0,32 0,28 0,7 0,6 1,0 1,0 2,0 1.6 20 1,6
75 0,36 0,32 08 0,7 1,2 1,0 2,4 2,0 24 1,6
NOTES

1 Lorsqu’on désire connaitre les corrections de hauteur du ménisque, avec une précision supérieure a ceile obtenue a partir des valeurs moyennes du
tableau ci-dessus, on peut effectuer le caicul, compte tenu du diamétre de la tige de 'aréometre considéré, a partir du tableau 4 qui est également
déduit de 'équation de Langberg.

2 Le tableau 3 a été calculé pour les longueurs d’échelon indiquées 2 la troisiéme ligne. Les colonnes gauche et droite se référent aux limites, respec-
tivement, inférieure et supérieure, de la gamme des longueurs d’échelon que I'on trouve habituellement dans la pratique pour des aréometres satisfai-
sant aux spécifications de I'ISO 649/1.

3 Les corrections ont été arrondies au cinquiéme prés de la valeur de I'échelon.

Tableau 4 — Corrections moyennes du ménisque exprimées en unités de longueur
Unité : 1 mm

Masse volumique Tension Diamétre de la tige
du liquide fio e mm

kg/m3 g/mi mN/m 4 5 6 7
600 0,6 15 1,7 1.8 1.9 1,9
700 0,7 20 1.8 1,9 | 20 | 2,0
800 0,8 25 1.9 {20 | 20 | 21
900 0,9 30 1.9 120 | 21 2,2
1 000 1,0 35 1.9 | 21 2,1 2,2
55 22 |24 {25 |26
1 300 1,3 35 1,8 1,9 1,9 | 2,0
55 2,1 22 | 23 |24
1 500 1,6 55 20 121 22 |23
2 000 2,0 55 1,8 1,9 1.9 | 20
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5 Table utilisée pour le calcul de grandes
quantités de liquide

NOTES

1 Il est essentiel que la correction référée en 3.6.3 soit effectuée avant
celle qui est décrite dans ce chapitre.

2 Dans l'industrie du pétrole, des procédés spéciaux de calcul basés
sur la température de référence de 15 °C sont utilisés, et les tables
nécessaires se trouvent dans les tables de mesure du pétrole données
dans I'tSO 91/1.

A une température donnée ¢ °C, le volume V, en métres cubes
ou millilitres d'une quantité de liquide peut étre obtenu en divi-
sant sa masse apparente dans l'air, W kilogrammes ou gram-
mes, par la masse apparente dans |'air, du liquide par meétre
cube ou par millilitre respectivement. Alternativement, la masse
apparente totale dans I'air du liquide & ¢ °C, W kilogrammes ou
grammes, peut étre trouvée en multipliant le volume total du
liquide ¥, en metres cubes ou millilitres, par sa masse apparente
dans l'air a ¢ °C en kilogrammes par métre cube ou grammes
par millilitre respectivement. Dans les deux cas, la masse appa-
rente dans l'air par unité de volume a ¢ °C est exigée, et le
tableau 5 permet d’obtenir ces quantités d’'une maniére simple
& partir de la masse volumique (kg/m3 ou g/ml) & ¢ °C.

Tableau 5 — Conversion de la masse volumique
(kg/m3 ou g/ml) en masse apparente (dans I'air)
en kg ou g du liquide occupant 1 m3 ou 1 mi
a une température donnée ¢ °C

La correction de la troisiéme ou quatrieme coionne (celle appro-
priée) est & appliquer a la valeur correspondante de la premiére
ou deuxiéme colonne.

Correction a apporter
Masse volumique a ¢ °C a la masse apparente
du liquide dans l'air
occupant 1 m3 | occupant 1 ml
P o P o
kg/m3 g/ml ar°c ar°c
kg/m3 g/mt
600 2 1 100 06a1,1 - 11 - 0,0011
1200a 1700 1,2a1,7 - 1,0 - 0,001 0
1800 a 2 000 1,8a20 - 09 - 0,0009
NOTES

3 Ces valeurs sont basées sur 1,217 kg/m3 et 8 136 kg/m3, pour la
masse volumique de I'air et celle des poids utilisés.

4 L'équivalence du décimetre cube au litre est admise (définition du
CGPM 1964).

Lorsque la température de mesure de la masse volumique n’est
pas la méme que celle a laguelle le volume du liquide est exigé
ou mesuré, la dilatation ou la contraction du liquide entre les
deux températures doit étre prise en considération. Le volume
V, &t °C peut étre obtenu a partir de V; (trouvé comme indi-
qué auparavant) en utilisant la relation

V. =V, 11+ y( — 1)

ol y est le coefficient moyen de dilatation cubique du liquide
sur toute I'étendue de température ¢ a ¢ °C.

De la méme mani&re, lorsque la masse apparente totale W est
exigée, la masse volumique étant connue a la température ¢ °C

et le volume total V. &4 ¢' °C, alors le volume V, a ¢ °C peut étre
trouvé & partir de V, en le divisant par 1 + p (' — ¢).

6 Récipients pour mesures aréomeétriques

Pour tous les liquides, une éprouvette cylindrique aréométrique
convient normalement, mais pour obtenir des résultats de
haute précision avec des liquides de haute tension superficielle,
un récipient & débordement devrait étre utilisé de facon que la
surface du film liquide puisse étre éliminée.

6.1 Eprouvettes cylindriques

L'éprouvette devrait se maintenir fixe sur sa base et devrait étre
exempte de toutes irrégularités produisant des distorsions. Les
capacités d’éprouvettes graduées convenables et conformes a
I'ISO 4788 sont données dans le tableau 6. Des éprouvettes
graduées, ou de préférence non graduées, ayant de telles tailles
sont trés probablement disponibles pour des usages aréométri-
ques. Des éprouvettes plus larges sont naturellement au moins
aussi satisfaisantes lorsqu’on dispose d'une quantité suffisante
de liquide. Des éprouvettes plus courtes peuvent étre utilisées
lorsque la longueur de I'aréometre n’est pas proche du maxi-
mum permis, ou lorsque I'échelle de lecture nest pas proche du
sommet de la tige. Le diameétre de I'éprouvette utilisée devrait
étre de plusieurs millimetres plus grand que celui du réservoir
de I'aréomeétre (de préférence, au moins 10 mm).

Tableau 6 —'1SO 4788 — Eprouvettes convenant
pour les mesures avec les aréométres 1SO

Lopgueur
Dlameve, | Varsomsue |, Sapecte,
Séries réservoir trj:itqu;:;e I"'éprouvette
au sommet
mm mm ml
L20 40 320 1 000
L50 et LEOSP 27 320 1 000
M50 et M50SP 24 255 500
M100 20 235 250
S50 et S50SP 20 175 250

6.2 Récipients a débordement

Les récipients a débordement convenant pour les aréometres
sont présentés sur la figure 1. Le diamétre intérieur du récipient
et la distance du niveau de débordement du sommet au fond du
récipient devraient &tre dans les limites données, mais des peti-
tes variations dans les autres dimensions sont sans importance.
Les récipients illustrés peuvent étre fabriqués facilement a partir
de tubes de verre; ils nécessitent un support pour les maintenir.
Le type A convient pour les séries L20 et L50, le type B pour les
séries M100 et le type C pour les séries Sb0.

7 Masse volumique de I'eau distiliée
exempte d’air

Quoigue la masse volumique de I'eau a 4 °C ne soit pas une
donnée fondamentale du Systéme Intemational d'Unités, I'eau
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Figure — Récipients 4 débordement pour mesures aréométriques
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